

Иезекииль: проповедник периода изгнания

Дэвид Ропер

ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ: 1—5, 8, 9, 11, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 28, 33, 34, 36, 37, 40, 43, 47, 48.

НАЗВАНИЕ

Книга пророка Иезекииля названа по имени ее автора (1:3). “Иезекииль” означает “Бог укрепит”.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Иезекииль был уведен в Вавилон во время второй депортации в 597 г. до н. э. Он жил с переселенцами “при реке Ховар” (1:1, 2), которая, возможно, была отведенным от Евфрата каналом. Он проповедовал среди пленных иудеев, тогда как Даниил (который был вывезен в 605 г. до н. э.) нес свое служение во дворце. Иезекииль и Даниил, вероятно, хорошо знали друг друга (14:12, 20; 28:3).

Перед Иезекилем как пророком стояли две задачи: (1) до разрушения Иерусалима он должен был бороться с чрезмерным оптимизмом. Оптимизм изгнанников основывался на трех вещах: они были семенем Авраама, престол по-прежнему занимал потомок Давида, а храм Бога по-прежнему стоял. (2) После разрушения города он должен был бороться с чрезмерным унынием.

Иезекииль учил, используя разные методы. Часто Бог заставлял Иезекииля разыгрывать то, что должно было произойти; многие из этих символических сценок лично для Иезекииля были весьма тяжелы. Самые трудные части книги — это видения. Легко увлечься деталями видения и упустить выраженную в них главную идею. Каждое видение рассматривайте как *панораму* основной истины.

ПЛАН

- I. ДО РАЗРУШЕНИЯ ИЕРУСАЛИМА: ПРОПОВЕДНИК СУДА (1—24).
 - A. Пятый год изгнания (1—7).
 1. Поручение Иезекиилю (1—3).
 2. Предсказание разрушения Иерусалима (4—7).
 - B. Шестой год изгнания (8—19).
 1. Видение-путешествие в Иерусалим (8—11).
 2. Аллегория неверной жены (16).
 - C. Седьмой год изгнания (20—23); грехи Израиля и Иудеи.
 - D. Девятый год изгнания (24)
 1. В начале осады умирает жена Иезекииля.
 2. Иезекииль поражен немотой.

II. ОСАДА И РАЗРУШЕНИЕ: ПРОРОЧЕСТВА О НАРОДАХ (25—32).

III. ПОСЛЕ РАЗРУШЕНИЯ ИЕРУСАЛИМА: ПРОПОВЕДНИК УТЕШЕНИЯ (33—48).

- A. Двенадцатый год изгнания (33—39; особ. 32:17; 33:21).
 1. Обновление поручения (33); весть о падении Иерусалима.
 2. Обвинение пастырей Израиля (34).
 3. Земля будет вновь заселена, а народ возродится (36, 37).
- B. Двадцать пятый год изгнания (40—48); введение отстроенного храма.

УРОКИ КНИГИ ИЕЗЕКИИЛЯ

Книга Иезекииля показывает двоякую задачу проповедника: успокаивать скорбящих и заставить скорбеть спокойных.

Как проповедники и учителя Слова Божьего, мы должны не обращать каждого, а с верностью провозглашать Божью весть (3:17). Делая это, мы исполняем свое поручение — как бы ни реагировали на это наши слушатели (3:18—21; 33:7—9).

По-человечески, нам в своих проблемах хочется обвинить кого-нибудь другого. Кто-то винит окружение. Религиозные фанатики во всех проблемах человечества любят обвинять Адама. Израильяне обвиняли своих предков (18:2). Однако Библия учит личной ответственности; нельзя обвинять других в наших собственных грехах и их последствиях (18:3, 4, 19, 20)!

Слово Иезекииля о лжепастырях (34:11—31) нужно сегодня обязательно прочитать всем Божьим пастырям (старейшинам) (1 Пет. 5:1—3). Главный Пастырь сегодня — Иисус (Иоан. 10:8—11; Евр. 13:20; 1 Пет. 2:25; 5:4).

Видение храма (40—48) относится не к храму Зоровавеля или Ирода — те сооружения совсем не походили на то, что видел Иезекииль. Не дают эти главы и картины будущего тысячелетнего царства: в то время по-прежнему приносились кровавые жертвы (43:18 и дал.), но после совершенной жертвы Иисуса они были отменены (Евр. 10). Это видение пророчествует об эре христианства, когда местом обитания Бога, или храмом, стал Божий народ, церковь (1 Кор. 3:16). Пророчество указывает на духовную жертву Иисуса (Евр. 9:11—15, 23—28) и жертву служения христиан (Рим. 12:1).

Долина сухих костей (Иезекииль 37:1–14)

Иезекииля увели в Вавилон во время второго этапа переселения Израиля. Таким образом, он прибыл туда с другими иудейскими пленными еще до разрушения Иерусалима (которое произошло во время третьего этапа). В Вавилоне он обнаружил, что пленные были исполнены необоснованного оптимизма, считая, что Иерусалим не может быть разрушен. Первое задание, которое Бог дал ему, состояло в провозглашении непопулярной вести о том, что Иерусалим *будет* разрушен. Когда Иерусалим все же пал — когда были разрушены храм и стены — пленные пришли в отчаяние. Тогда весть Иезекииля стала обнадеживающей. Впереди были лучшие дни; если люди покоятся, Бог вернет их в землю. Давайте рассмотрим одну из наиболее ярких вестей надежды.

I. НАДЕЖДА ЕСТЬ ДАЖЕ ДЛЯ СТАРЫХ СУХИХ КОСТЕЙ (37:1–14).

А. Видение: ст. 1–10.

1. Бог переносит Иезекииля в долину, полную сухих костей. Кости павших в битве воинов белеют на солнце, разбросанные дикими зверями. Кости старые и сухие, готовые вот-вот рассыпаться.
 2. Бог велит Иезекиилю проповедовать костям.
 3. В яркой сцене сухие кости ожидают.
 - a. Слышен шум и движение.
 - b. Кости соединяются в скелеты, связываются между собой жилами, покрываются мышцами, и, наконец, мышцы обрастают кожей. Теперь долина усеяна трупами.
 - v. В тела входит дыхание Бога, и вот армия поднимается, готовая еще раз сразиться за Господа.
- Б. Объяснение: ст. 11–14.
1. Кости — исполненный отчаяния дом Израилев. Бог может дать им новую жизнь и вернуть на свою землю. Им нужно хранить веру в Господа!
 2. Это было исполнено, когда израильтяне вернулись в свою землю из плена. Бог *воистину* оживил сухие кости!

II. ДЛЯ НАС ТОЖЕ ЕСТЬ НАДЕЖДА!

А. Вокруг нас отчаяние.

1. Мир полон сухих костей.
 - a. Сухие кости национальной и межнациональной жизни.
 - b. Сухие кости личной жизни.
2. Сухие кости могут быть даже в церкви. Может отсутствовать духовная жизнь, и мы можем пребывать в отчаянии (Лук. 24:21).

- a. Сухие кости общины.
 - b. Сухие кости личной жизни: наши разбитые мечты и устремления. Для некоторых каждый новый день ничем не отличается от предыдущего, разве только еще большим унынием.
- Б. Нам нужна надежда (1 Кор. 13:13)!
1. Важность надежды (Рим. 8:24; Тит. 1:2).
 2. Реальная надежда исходит не от слабой возможности, что станет лучше; реальная надежда — в Иисусе.
 - a. Прочтите Пс. 41:6; Рим. 4:18; 10:11 (см. 2 Кор. 11:24–27).
 - b. Вспомните дивные Божьи обещания (Мат. 17:20; Иоан. 14:14; 16:33; Мат. 28:20; Рим. 8:28; Иоан. 14:1–6). Эти обещания — для тех, кто держится за Него в вере и послушании.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- A. Давайте надеяться; Бог может оживить сухие кости нашей жизни!
- B. Имеете ли вы такие отношения с Богом, которые дают вам эту надежду? Псалмопевец говорит: “Что унываешь ты, душа моя, и что смущаешься? Уповай на Бога...” (Пс. 41:6).

Работа Иезекииля

Пророк Иезекиильнес несчастным и унывающим людям весть надежды и избавления. Более молодой современник Иеремии и Даниила, он принадлежал священническому роду и был уведен в плен вместе с царем Иехонией в 597 г. до н. э. Он жил в иудейской колонии в Тель-Авиве на канале Ховар и начал пророчествовать примерно через пять лет после своего пленения (Иез. 1:2). В какой-то степени вторая Иеремии, он указывал изгнанникам на основные причины охватившей Иудею катастрофы и резко осуждал греховность и идолопоклонство своих соотечественников.

То, что Иезекииль был пророком и священником, позволило ему с разных сторон воздействовать на изгнанников.

... Хотя его весть редко находила отклик у большинства изгнанников, его честность и искренность восхищала иудейских старейшин (Иез. 14:1; 20:1), а красноречие позволяло его высказываниям выходить далеко за пределы аудитории, которой они были адресованы.

Р. Харрисон
Из работы *Ветхозаветные времена*